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Резюме 

Един от основните въпроси и възражения, които продължават да съществуват от самото 

начало на хомеопатията, преди повече от два века, е валидността на концепцията за 

жизнената сила (ЖС). Този фундаментален принцип на хомеопатията е постоянно 

пренебрегван и отхвърлян от конвенционалната наука като измислена идея, лишена от 

емпирична подкрепа. Термини като ЖС, сила на живота, жизнена енергия, жива сила са 

фундаментални за алтернативните лечебни философии, но остават непризнати в 

парадигмата на съвременната физика и медицина.  

Въпреки това, научният напредък се е развил толкова, че ние изследваме фините 

субатомни енергии. Въпреки ограниченото ни разбиране за техния произход и 

предназначение, безспорно е, че ние обитаваме сложна мрежа от енергии, която свързва 

всички нас. Тази мрежа, потенциално под закрилата на висша, управляваща сила, 

поддържа живот отвъд сферата на индивидуалната воля или съзнание.   

Нашата неспособност да разберем дълбоките загадки на съществуването представлява 

значително ограничение, засягащо както нашето разбиране за реалността, така и 
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фундаменталните принципи на живота и здравето. Конвенционалните медицински 

парадигми трябва да се развиват, тъй като човечеството се приближава към нова ера, в 

която законите на „материалния свят“ могат да се считат за подчинени на принципите, 

управляващи фините енергии.  

Определянето на природата и функцията на фината енергия не е просто празно 

занимание; то е наложителна необходимост за оцеляването и еволюцията на 

медицината.   

 

Ключови думи: хомеопатия, биополе, жизнена сила, жизнена енергия 

 

1. Въведение 

Трябва да се отбележи още в началото, че някои концепции, обсъждани в този материал, 

макар и значими в рамките на специфични системи от вярвания, не съответстват на 

преобладаващото научно разбиране за медицината или физиката. 

От древни времена въпросът как е създаден животът е вълнувал дори най-добрите умове. 

Едно нещо, което всички култури са развили като мислене, е, че има върховна сила, 

която управлява, командва жизнените дейности и под чието ръководство действат 

подчинени сили, управляващи различни аспекти на живота. Тази идея е била толкова 

разпространена, че учебниците по физиология от 18-ти век са посветили специални 

глави за „Жизнените сили“.1 Качествата на жизнената сила са били изучавани като част 

от медицинското образование. С доминирането на картезианската мисъл в медицината 

и свеждането на медицината до идеята, че цялото е сбор от своите компоненти, този 

важен аспект от разбирането на самия живот изчезна от масовата медицина. 

Холистичните подходи обаче поддържат тази идея като ключова за разбирането на 



човешкия организъм в здраве, болест и лечение. Силата на живота или жизнената сила 

(ЖС) е известна с много различни термини в различните култури, а именно 

Чи, 2 

ЖС,3,4 

Есенциална сила,5  

Първична енергия,6 

Динамична есенция,7 

Жизнена есенция,8 

Биополе,4,9 

Биоенергия,10 

Биоплазмена енергия, 11 

Космическа сила, 12 

Универсална енергия, 13 

Прана,4,14 

Въпреки че са правени много опити за измерване на тази енергия и нейното 

характеризиране, много неща все още не са открити. Ханеман, създателят на 

хомеопатията, поставя жизнената сила (ЖС) в центъра на тази медицинска система. Той 

обяснява, че именно ЖС управлява организма от неговото зачеване и именно ЖС го 

напуска при смъртта. Всички дейности между тези две събития се влияят предимно чрез 

посредничеството единствено на ЖС. През последния век хомеопатията е била 

отхвърляна, като концепцията ѝ за управляваща жизнена сила е била етикетирана с 

пренебрежителни термини като „окултно-виталистична“, което внушава, че тази 

концепция е просто илюзорна конструкция. 15,16 

Настоящият труд се опитва да върне тази идея на преден план в медицинската мисъл в 

светлината на последните открития. 



2. Енергии, действащи в и около човешкия организъм 

Преди да се потопим в загадката на жизнената сила (ЖС), можем първо да разгледаме 

многобройните енергии/сили, които взаимодействат и са свързани помежду си в и около 

човешкото тяло. 9,17 

Науката е открила, че човешкото тяло е изключително сложна система, включваща 

множество взаимодействащи сили и механизми, които контролират различни функции, 

поддържат хомеостазата, улесняват движението, регулират метаболизма и насърчават 

цялостното здраве. Сложното, но хармонично взаимодействие на тези сили е 

необходимо за продължаването на нормалния живот.9,18 Тези сили могат да бъдат 

разделени на фундаментални сили и биомеханични сили: 

2.1 Фундаментални сили: Това са четирите сили, които физиката признава за 

фундаментални във Вселената, а именно гравитационните, електромагнитните и 

силните и слабите ядрени сили. 

a. Гравитационна сила: гравитацията е оформила начина, по който биологията се е 

организирала на Земята, като единствената постоянна сила, която действа. 

Чувствителните към гравитацията траектории влияят върху генетиката (клетъчно 

делене, сигнална трансдукция и др.), биохимията (метаболизъм) и 

функционалността (движение, стойка, костна плътност, кръвообращение) на 

живия организъм.19-21 

b. Електромагнитна сила: живата тъкан е електрически заредена и използва 

генерираното по този начин магнитно поле за различни функции. Поведението 

на протеините също се регулира от електромагнитна сила в живия организъм. 

Изглежда има тясна връзка между биополето и биоструктурата, тъй като те 

вероятно се променят, когато организмът преминава от здравословно към 

патологично състояние.22 Сърдечният ритъм (открит чрез електрокардиограми, 



ЕКГ) и мозъчната активност (наблюдавана чрез електроенцефалограми, ЕЕГ) 

произвеждат електромагнитни полета.23,24 

c. Ядрени сили: силните и слабите ядрени сили действат в живите същества, точно 

както във всяка материя. Те държат атомните ядра заедно и са отговорни за 

химичните реакции.25 

2.2 Производни и механични сили: Това са силите, прилагани или усещани от живите 

организми по време на взаимодействието им с околната среда. Те включват усещане на 

силите и извършване на движение. Областта на биомеханиката се занимава с 

механичните принципи, участващи във функционирането и движението на нашето тяло 

в макроскопичен мащаб. Наскоро беше открит и експериментиран цял нов свят 

биомеханика на нано-мащабно ниво, което доведе до по-дълбоко разбиране на 

функцията и движението на микро ниво.26 Клетките са снабдени с цитоскелет, който е 

способен да се съпротивлява на външните сили и да ги създава сам.27 По принцип те 

могат да бъдат разделени на вътрешни сили и външни сили: 

a. Вътрешни сили: включват електрическата сила, която е отговорна за 

извършването на всички движения в живия организъм, чрез привличане и 

отблъскване на статични електрически заряди. Мускулното движение и 

неврологичното предаване са електрически по природа и представляват по-

голямата част от активността в живия организъм.28,29 Неврологичното предаване 

на електрически заряди ни помага да усещаме околната среда и съответно да се 

движим.30,31 То също така контролира много неволеви системи, като кръвното 

налягане, чрез усещане на околната среда. 

Статичните сили са също вътрешни сили, включително хидростатично и 

осмотично налягане, които помагат за регулиране на движението на течности в 

тялото. 32,33 



Междумолекулните сили са слаби вътрешни сили, но са от съществено значение 

за молекулярната структура и функция. Водородните връзки, ван дер Ваалсовите 

сили и йонно-диполните взаимодействия са примери за силите, действащи в 

процеси като сгъване на протеини, структура и репликация на ДНК и ензимна 

активност. 34 

Вътремолекулните сили са силните връзки между молекулите, които са 

необходими за задържане на атомите заедно. Те се състоят от ковалентни, йонни 

и метални връзки. Структурната цялост на ДНК се поддържа от ковалентните 

връзки, а структурата на протеините се поддържа от дисулфидни и ковалентни 

връзки. 34 

b. Външни сили: силите на триене, упражнявани отвън върху тялото, влияят на 

движението и функционалните взаимодействия в сърдечно-съдовата система 

(напр. кръвообращението), ставите и стомашно-чревния тракт.35-37 Триенето 

възпрепятства движението на ставите, което се компенсира от тялото със 

синовиалната течност в ставите.37 Същото важи и за всички вътрешни органи, 

които са в постоянно състояние на движение. Външно приложените сили, като 

например тласъците, също влияят на човешкото тяло. По подобен начин 

съпротивлението на въздуха затруднява движението.38 

 

Задълбочавайки се в областта на физиката на елементарните частици, откриваме, че 

силите се медиират от специфични субатомни частици, известни като „носители на 

сила“ или „калибровъчни бозони“. Тези частици са незаменими за взаимодействията, 

които дирижират поведението на цялата материя и енергия. Те са неразделна част от 

Стандартния модел на физиката на елементарните частици, теоретичната рамка, която 

изяснява електромагнитните, слабите и силните ядрени сили.39,40 Изглежда обаче наивно 



да се вярва, че откритията на фундаменталните частици на Стандартния модел се 

ограничават единствено до тези, които вече са открити. Бъдещите изследвания могат да 

разкрият допълнителни нива на съществуване на субатомните частици, потенциално 

предлагайки прозрения за природата на фундаменталната жизнена сила. 

Освен значението им в квантовата сфера, взаимодействията, медиирани от тези сили, са 

от съществено значение в биологичните системи. Те управляват взаимодействията 

между атомите и молекулите, като в крайна сметка определят структурните и 

функционалните свойства на цялата биологична материя.3,40,41 Съществуването на 

живот би било невъзможно без тези сили.  

 

3. Хомеопатичната перспектива: ЖС като обединяващ принцип  

Хомеопатията постулира, че всички тези фундаментални сили са части от една по-

голяма, доминираща сила, която ги контролира и регулира – наричана тук ЖС. Тази 

концепция предполага, че отвъд добре документираните физически взаимодействия, 

един организиращ принцип управлява живота, влияейки върху здравето, болестите и 

лечебните процеси. По-задълбоченото разбиране на ролята на ЖС в тези процеси 

формира основата на хомеопатичния терапевтичен подход..3,42 

 

4. Загадката на ЖС 

Разбирането на това как основните химични компоненти се организират в сложни 

структури, способни да поддържат живота, остава ключово научно начинание и до днес. 

Този процес включва агрегирането на атоми в молекули, които впоследствие образуват 

клетки – основните единици на живота.43 Атомите, молекулите и клетките колективно 

въплъщават дълбоката и неуловима същност на живота. Дали тази същност е единствено 

следствие от физически взаимодействия или е повлияна от по-дълбока, обединяваща 



сила, остава нерешен въпрос, който продължава да оспорва границите на научното 

разбиране. Разбирането на природата на ЖС може да даде прозрения по много въпроси 

за произхода на живота и болестите. 

 

Хармоничното взаимодействие на фундаменталните сили е от съществено значение за 

поддържането на здравето на тялото и се влияе от фактори като генетика, околна среда 

и начин на живот. Но след като откриваме, че толкова много малки частици и сили 

взаимодействат във физическото тяло, възниква фундаментален въпрос: „Възможно ли 

е всички тези сили да работят независимо, без първична сила, която да синхронизира и 

регулира действията им?“ „Възможно ли е да има сила, която е господар на всички 

тези сили, сила, която е най-значима, но досега е била до голяма степен пренебрегвана 

от науката и медицината?“ и ако такава сила съществува, какви са нейните основни 

качества и функции?  

Ако жизнената сила се разбира като основна сила, обединяваща всички останали сили, 

много загадки, свързани с живота, биха могли да бъдат обяснени. 

Това не е мистериозна или малко известна сила. Тя е най-често срещаната, най-

познатата, най-очевидната и най-важната от всички тях. Тя обхваща всички останали 

сили, внимателно ги наблюдава и регулира взаимодействията им. Можем да кажем, че 

това е фината енергия, която е разпознавана от хомеопатите повече от два века като ЖС, 

тази, която поддържа нашето съществуване. 

Въпросът е: Какво знаем за произхода и функциите на ЖС? 

На практика нищо от научна гледна точка, защото до голяма степен е била игнорирана 

или слабо анализирана в научните изследвания, камо ли в медицинските практики. 16,44 

Въпреки това, комплементарните и алтернативните медицински методи, особено 

хомеопатията и акупунктурата, са признали нейното значение и уникални качества, 



използвайки я в терапевтични практики.4,45,46 Тези интегративни модели на здравето и 

медицината се отклоняват от конвенционалния редукционистичен възглед и признават, 

че цялото е повече от сбора на неговите части и че може да има възникващи феномени, 

които не могат да бъдат свързани с поведението на неговите части. 4  

4.1 Произход на ЖС 

Концепцията за „жизнена сила“ произлиза от различни философски перспективи, 

постулиращи енергия или сила, която оживява живите организми и ги отличава от 

неживата материя. Тази жизнена сила концептуално се описва като електромагнитен 

еквивалент на физическото тяло. Концепцията за „фино тяло“ и всепроникваща „Прана“ 

или жизнена сила съществува от ведическите времена в индийската традиция и има 

подобни перспективи и в тибетската (rlung, La), китайската (Chi) и гръцката (pneuma, 

anima mundi) перспективи.4,11 Изглежда странно да се съмняваме в нейното 

съществуване, когато универсалният феномен на живота е интуитивно очевиден за 

всички култури по света. 

 

4.2 Природа и функция на ЖС 

ЖС е безкрайно сложна, но въпреки това действа по изключително подреден начин със 

забележителен интелект и голяма чувствителност. Именно чрез тази първична сила 

всички останали сили черпят енергия.11,41 Следователно е очевидно, че тази сила свързва 

индивида с космическата енергия, която поддържа съществуването на всички живи 

същества или създания.9,41,42 По-долу са дадени някои ключови характеристики, 

приписвани на тази сила:   

1. Нематериални и нефизически  



  ЖС съществува като енергия, която вдъхва живот. Тя не може да бъде открита чрез 

конвенционалните научни методи и обикновено се възприема като нематериална, 

неизмерима същност.5,8,46 

2. Динамична и саморегулираща се  

  Смята се, че тази сила е в постоянен електромагнитен поток, адаптирайки се и 

саморегулирайки се в отговор както на вътрешни, така и на външни условия. Тази 

адаптивност позволява на организма да поддържа състояние на динамична 

хомеостаза.3,4,42 

3. Животоподдържаща и от съществено значение за здравето  

  ЖС поддържа живота и насърчава жизнеността. Докато оптималният поток на тази 

сила означава здраве и хармония, болестта или заболяването често се разглеждат като 

нейно нарушаване или дисбаланс. 47 

4. Лечебна и възстановителна сила  

 Твърди се, че ЖС притежава вродени лечебни способности (лечебната сила на 

природата). Когато организмът е в дисбаланс или болен, тази сила тласка цялата 

конституция към възстановяване и оздравяване. 5,14 

5. Подложена на външно влияние  

 Външни фактори като начин на живот, диета, околна среда и психическо-емоционални 

състояния влияят на потока или мощта на ЖС. 46 

6. Уникална и индивидуализирана  

 ЖС се счита за уникално изразена характеристика във всеки индивид, варираща по 

своята сила, устойчивост и отзивчивост. Тази идея е в основата на холистичните 

подходи в системи като хомеопатия, акупунктура и аюрведа, където лечебните 

стратегии се индивидуализират, за да се отговори на специфичната динамика на ЖС на 

всеки пациент. 45,48 



7. Интегративна и холистична  

 Концепцията за ЖС обхваща физически, психически, емоционални и духовни 

измерения и подхожда към здравето холистично.42,47 

Може да се твърди, че състоянието на ЖС е определящият фактор във всички аспекти 

на здравето и болестта. 

 

5.  Ханеман за ЖС 

Самуел Ханеман, основателят на хомеопатията, е бил на мнение, че ЖС е силата, която 

се намира във всички атоми на тялото и е най-важната енергия, която насърчава и 

поддържа живота. Тя реагира на най-малките умствени, емоционални или физически 

стимули и следователно на всички патогенни влияния или болестотворни състояния, 

стремейки се да възстанови реда и хармонията в целия организъм.3,41 

Според него, разстройството или нарушаването на ЖС е основната причина за всички 

заболявания.3,41,42 Той учел, че потенцираното хомеопатично лекарство действа на това 

ниво на биоенергия, като по този начин възстановява реда и насърчава здравето.3,49 

 

6. Пренебрегването на ЖС от конвенционалната медицина 

През 1932 г. професорът в Медицинския факултет на Йейл, Харолд Сакстън Бър, 

провежда експерименти, довели до откриването на съществуването на индивидуални 

енергийни полета, обхващащи всеки жив организъм. Той ги нарича „жизнени полета“. 

Неговият ученик Леонард Равиц допълнително доразвива тези експерименти и записва 

влиянието на лунните фази и това на мислите и емоциите на индивида върху тези 

жизнени полета. Той дори може да открие вариации в електромагнитните сигнали от 

гениталния тракт преди клиничната поява на рак при жените.50 Тези открития са в 

съответствие с работата на Ханеман. Като пренебрегва съществуването на жизнените 



полета, конвенционалната медицина пренебрегва самата същност на живота, която би 

могла да ѝ помогне значително, в полза на човечеството. Освен това, изключването на 

холистичните подходи, предполагаемо заради това, че не са научни, оставя милиони 

хора, страдащи от остри или хронични заболявания, без възможност за истинско 

облекчение. Разбира се, тази тема е толкова нюансирана, че е податлива на експлоатация 

и погрешно представяне, но отговорността за коригиране на тази ситуация пада върху 

съответните власти. 

Официалното признаване на съществуването на ЖС крие потенциала да установи нови 

насоки за организиран подход в медицинската практика. Навременното ѝ признаване е 

от решаващо значение и за проправяне на пътя за фундаментално реформирана система 

на медицинско образование. Подобно приемане обещава да насърчи доброто физическо 

и психологическо благополучие, за разлика от фокуса върху подходите за „справяне със 

симптомите“, които са разпространени в момента. 

Освен това, едно всеобхватно проучване на хомеопатичния подход може да даде ценни 

прозрения за различни научни дисциплини, включително биохимия, физика и квантова 

физика, като предложи алтернативна перспектива за разбиране на основните механизми 

на здравето и болестите. 

 

7. Заключение 

В заключение можем да кажем, че ЖС е ключов управляващ принцип, който регулира 

телесните функции, поддържа равновесие и запазва здравето чрез адаптация към 

околната среда. 

Въпреки признатата сложност на произхода на живота и множеството участващи сили, 

научната общност изненадващо не е поставила като приоритет изучаването на тази 

концепция, често пренебрегвайки нейното значение. 



Ако научната общност не може емпирично да потвърди очевидното съществуване на 

тази жизнена сила, тогава колективният човешки опит заслужава разглеждане като 

убедително доказателство. 

 

Приноси на автора 

Джордж Витулкас: Концептуализация, формален анализ, управление на проекта, 

ресурси, надзор, валидиране, визуализация, писане – оригинален проект, писане – 

преглед и редактиране. 

Сима Махеш: Подбор на данни, проучване, формален анализ, методология, 

визуализация, писане – оригинален проект, преглед и редактиране. 

Малика Батра: Подбор на данни, изследване, формален анализ, методология, 
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